

2025·7·13 星期日 新闻热线 15004520099

学生未报清华，老师怒散群聊： 到底谁更“以自我为中心”？



生活报首席评论员 静伟

“感情破裂了！”谁能想到，这样情断友尽的一幕，竟会发生在师生之间，而且是在高考结束，本该依依惜别的校园温馨时刻，实在让人不胜唏嘘。

江西瑞昌市第一中学一老师，仅因三名学生没有按照自己的期待填报北大清华，而是选择其他名校，愤而解散微信群，指责这些学生“以自我为中心”“将我们所有的感情都归化为零”，并称这是自己“三年班主任的失败”。

这位老师发在群里的这段话，能让人感受到其浓浓的失望情绪和失败感，我也能够理解这位老师的立场和心情，但对于她的失态和越界，以及其内心深处的“清北执念”，还是忍不住想说上几句。

何为志愿？就是一个人自主的志向和愿望，任何人都不应该将自己的

意志强加于人，来代替别人做选择。尤其是高考填报志愿，可以说，几乎事关学生个人的前途和一生，就算是家长和老师，也只应建议和引导，不宜强制和苛责。说句最现实的话，你今天为孩子们做选择，明天你能为他们做的选择负责吗？

北大清华当然很好，可以说是我国高等教育院校的“双子星”，是多少学子心目中的顶尖学府。所以杨笠才会在脱口秀中调侃：“你为什么不上清华，是因为不喜欢吗？”但对于一些高分考生来说，自然就会拥有更多的选择，尤其事关人生走向，比起好的学校，他们可能更在意好的专业或自己喜欢的专业，这无可厚非。他们没有选择北大清华，可能还真是不喜欢。

前段时间，来自河南焦作的郭恩惠，因为曝出自己669分考上北大仅上一节课退学，次年又以716分考上清华大学的经历，而引发网络热议，不乏有人指责他“挤占名额”。对此，他的回应是：“我暂时没有想到反驳的理由，但是对于当时的我来说，选择北大的护理专业就是一个深渊。我觉得我应该是有权利退后一步的。”我们常说，鞋子舒不舒服，只有脚知道。他上第一堂课的直觉，既然让他感到自己的一生不能这样度过，那就有必要也有权利做出“及时止损”的选择，更何况，他也有能力为自己的选择负责。他的经历，正是对斯宾塞那句箴言最生动的

诠释：“教育的目的就是使教育对象有能力自我支配，而不是被人支配。”就像金庸小说《白马啸西风》的结尾说的，“那都是很好很好的，可是我偏不喜欢。”一个人当然要选择自己喜欢的方式过一生，而不是磨破自己的脚，走别人替自己选的路。

在我看来，这位指责学生“以自我为中心”的老师，其实才是太过自我，甚至有些放飞自我了。其可能更会在脱口秀中调侃：“你为什么不上清华，是因为不喜欢吗？”但对于一些高分考生来说，自然就会拥有更多的选择，尤其事关人生走向，比起好的学校，他们可能更在意好的专业或自己喜欢的专业，这无可厚非。他们没有选择北大清华，可能还真是不喜欢。

北大清华当然很好，可以说是我国高等教育院校的“双子星”，是多少学子心目中的顶尖学府。所以杨笠才会在脱口秀中调侃：“你为什么不上清华，是因为不喜欢吗？”但对于一些高分考生来说，自然就会拥有更多的选择，尤其事关人生走向，比起好的学校，他们可能更在意好的专业或自己喜欢的专业，这无可厚非。他们没有选择北大清华，可能还真是不喜欢。

最重要的，这位老师还犯了很多长辈最容易犯的一个错误，她口口声声说“我是为你好”“为你付出那么多，你却没有感动”“你太让我失望了”……这其实已经是有意无意的“道德绑架”和“情感勒索”了。当然，就像《情感勒索》一书的作者苏珊·福沃德

说的：“大部分的勒索者并不是恶魔，他们很少被内心的邪恶所驱使，相反他们是被心魔所驱使的。”可正是这些“心魔”，扭曲了他们对人际关系的正常理解，使得他们不自觉地采取了伤害他人、同时也伤害自己的行为模式。他们总是沉浸在这种自我感动式的付出中，还将满足自我需求的行为误解为无私的奉献。

“人的一切痛苦，本质上都是对自己无能的愤怒”，这位老师的“破防”，更像一个没有得到想要的玩具的孩子在撒娇赌气，只是因为没能“如意如意，按我心意”。这般失控的情绪宣泄，非但有失师者风范，也让自己在学生心中的形象与情感瞬间崩塌。

我看有知情学生说：“可能老师一时激动说重了，平日里其实对学生很好。”我相信这是真的，师者父母心，大抵如是。但无论是父母还是老师，都不应该让这份爱变成沉甸甸的枷锁，让彼此都感到疲累，受到伤害。

人生海海，各有其途。这位老师，若真念师生一场的情分，便该明白：成全学生的选择，祝福他们的前程，才是留给彼此最珍贵的“念想”。这样，当学生回望青春时，记忆中那个在人生十字路口给予他们尊重与祝福的身影，远比因所谓失望而愤然离去的背影，更能让他们在多年以后，依然由衷地怀念与感激吧。

“鉴抄”已成公共文化事件 文学圈有必要回应

韩浩月

近日，有媒体报道，网名为“抒情的森林”的读书博主，在社交平台指出一些作家的小说存在“过度借用”他人文本行为，网友称之为“鉴抄”。“抒情的森林”的质疑对象，包括了儿童文学作家、青年新星、老牌纯文学作家等。对此，有网友呼吁相关作家及出版方予以回应，而文学圈则保持着沉默。

文学圈的沉默让人猜测不透。按照正常逻辑，被点名的涉嫌抄袭者以及相关出版方，一般会给予回应，或解释，或辩驳，或道歉，或给出纠错措施，或呼吁设立规避制度。必要的回应，可以让疑问得到解答，可以寻找到问题源头，亦可建设防范篱笆……总而言之，回应比沉默强，一味的沉默，会破坏读者对作家与出版方的信任度，也会冲击整个文学业态的形象。

文学圈的沉默倒也不难理解，被质疑“过度借用”的当事人，如果公开回应，则会助推事件热度，进一步道歉则意味着“社会性死亡”。如果拒不承认“抄袭”，还能利用圈内圈外的信息差继续生存，而一旦被打上“抄袭者”的标签，则会同时被读者、出版方、市场放弃。毕竟，“作家抄袭”作为一种职业上的耻辱，无论在圈内还是在读者群心目中，都是难以接受的。

来自社交平台的质疑，还有博主以网友身份发出的证据，并不足以促使出版方以官方身份表态。可能在出版方看来，这尚属于“小范围内的网络事件”，并未真正对出版方的声誉形成威胁。而在一些网友看来，“抄袭”是作者个人行为，为文责自负，出版方也是“受害者”，毕竟没有哪一个出版方愿意

发表或出版涉嫌抄袭或“过度借用”的作品。因此，出版方的沉默就有了“大事化小、小事化了”的成分。在舆论漩涡里，出版方一旦发声，会加速“鉴抄”行为成为热门话题，给出版方带来“不必要的困扰”。

文学圈应正视来自一位读书博主的“鉴抄”行为。这是一个无法长期回避的现实，也并非无解。对于无伤大雅的零星“模仿”，还是应该给予包容，让具备良好态度和潜力的作家继续以好作品证明自己。对于确定无疑的抄袭，当事人应接受事实，重新争取属于自己的机会。文学圈也应借力这一事件，建立更严谨的审稿制度，明确涉嫌抄袭作品被公开发表与销售的责任边界，提高抄袭者的成本，直至杜绝抄袭行为的发生。这才是对自身负责、对读者与市场负责的态度。

据《南方都市报》

出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹤湖花园小区31号楼洋房一套，因房主迁移外省着急售卖，价格可面谈。房屋建筑面积180平米，四楼（顶层），毛坯房，三室二厅二卫带阳台，地热房，私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院，小区园林面积占比30%以上，环境好，位置佳。

19846138248

低价急售别墅

哈尔滨私产别墅，因房主出国着急售卖，6000元/平米。房屋建筑面积约400平米，车库2个，毛坯房，别墅内自带庭院面积约1000平米，院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施，免费对业主开放。

19846138248

房屋出售

出售松北汇锦御江湾住宅，四楼，建筑面积86.75平方米，楼间距大，采光好，无遮挡，2室1厅1卫，精装修，含家具家电，拎包入住，南北通透，供暖好，物业好，一梯两户，毗邻大润发超市，松北九中，新区中心公园，交通便利。可贷款。

18686821585

招聘信息

刊登 13946092977

诚聘

哈尔滨卓易科技开发有限公司是一家专业致力于安防产品、家庭防盗报警系统设计安装企业。

公司承接
闭路监控、远程监控、门禁系统、停车场一卡通、入侵防盗系统、防盗报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统的工程设计及安装。

应用领域

政府机关、银行、公共交通、体育馆、学校、商场超市、小区、娱乐场所及公共建筑设施场所。

公司拥有专业的销售团队，及在安防领域具有深厚技术力量的专业施工队伍。坚持“以人为本，科学经营”的管理理念，“以用户至上，信誉第一”的优质服务赢得了广大客户的认可和信任。

招聘：技术实习生 10人
岗位要求：

- 1、监控、计算机及办公设备安装调试。
 - 2、有责任心，良好的沟通能力。
 - 3、工作认真，态度端正。
- 薪资待遇：2800—3500元/月，试用期6个月，试用期转正缴纳五险。

地址：哈尔滨市南岗区南通大街258号船舶电子世界西区356室

联系人：张经理

电话：15945696495

生活报中缝广告

受理地址：哈尔滨道里区地

段街1号生活报一楼103室

刊登 84681180

15004697804

电话 13613600156

敬告客户

刊登广告请通过以下官方途径办理并按要求
刊相关手续：1.拨打本报广告部电话13946092977
2.客户通过网络平台，第三步中“寄出报名表”
3.客户通过电子邮件，发送到jz@hljnews.com
4.客户通过信函，将填写完整的报名表寄至哈尔滨市
道里区1号生活报一楼103室。如遇特殊情况，经办人
将协助解决。本公司对广告发布的真实性不负
任何责任。

新闻热线 18604505999

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

2025·7·13 星期日 新闻热线 18604505999

我的父母

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理

我的爸爸

小记者 哈尔滨市征仪路学校四年四班
刘拾麟



我、激励我，让我珍惜当下的好时光，努力学习。

我的爸爸就像一棵粗壮的杨树，用他那繁盛的枝叶支撑起我的整个童年，呵护我快乐健康成长。

地睡不好觉时，爸爸就会坐起来，拿起扇子给我扇风，直到我慢慢地睡着为止。而当我因贪玩而不肯下功夫学习的时候，他就会不由自主地哈哈大笑。

爸爸的爱无私而深沉。

夏天的晚上天气非常炎热，当我翻来覆去

我的爸爸

小记者 哈尔滨市征仪路学校三年七班
蒋禹竹

我的爸爸是一名代驾司机，他个子高高的，眼睛大大的，只是那一头利落的黑色短发里，藏着几根扎眼的白头发，像调皮的小雪花，悄悄地诉说着他的辛苦。

爸爸的工作基本都在晚上。每当夜幕降临，他就戴好头盔，穿上反光马甲，骑着心爱的小电动出门了。酒店、饭店门口，大街小巷深处，都有他穿梭的身影。他小心翼翼地把喝了酒的叔叔阿姨，连同他们的车，安全地送到目的地，为大家的平安出行保驾护航。

清晨，家门轻轻打开，爸爸带着热气腾腾的早餐，温柔地叫我起床。偶尔吃早饭时，我一转头，就会看见他歪在椅子上打盹，脑袋一点一点的，肚子随着呼噜声轻轻起伏，像只憨憨的大青蛙。有时他突然惊醒，手机“啪嗒”掉在地上，还会冲我不好意思地笑笑。看着爸爸疲惫的样子，我既想笑又心疼。

上学路上是我最期待的时光。爸爸一边稳稳开车，一边讲工作中的有趣的事，有一次他帮后座的小朋友找回玩具小熊，小朋友开心得硬塞给他一颗草莓糖……



无论多忙，爸爸每天准时接送我上下学。冬天，他早早地好车，一坐进去，暖气就像温暖的拥抱把我裹住；夏天，他提前开好空调，打开车门，清凉的风立刻吹散暑气。

我爱我的爸爸，他就像一棵大树，为我遮风挡雨，给我满满的爱！

我的妈妈

小记者 哈尔滨市新康小学
校一年四班 刘子珩

妈妈，是我会说的第一句话，它包含我妈妈对我的爱，也有我对妈妈的爱。

我的妈妈特别善良，她有两种性格，有温柔的一面，也有暴躁的一面，我更喜欢她对我温柔以待，可是她暴躁的源头也是因为我。

妈妈每天晚上都会留出一些时间陪我玩。每天早晨，她都会把早餐给我做得特别丰盛。我妈妈还特别关心我，每一次生病，都是妈妈陪着我，带我去医院，提醒我要按时吃药，发烧的时候，妈妈一直都在我身边，一会儿帮我量体温，一会儿帮我物理降温。她还会帮我做一些清淡的饭菜，我觉得这些饭菜特别好吃。在妈妈的照顾下，我很快就好了，又是一个活泼的小孩儿了。

我很爱我的妈妈，每年的母亲节我都给妈妈准备礼物，每天晚上我都会帮她捶背，妈妈难得有时间，我会帮她按一按。我偶尔还会帮妈妈做一些家务，比如拖地、扫地、铺床单、晾衣服、洗衣



服。因为我知道我们的爱是相互的。我的妈妈是世界上最好的妈妈，每天晚上我害怕的时候，妈妈都会抱着我，陪我聊天讲故事，这样我就一点都不害怕了。我要快快长大，那样我就能好好保护我的妈妈了！